

# 梅州市第二十一次(蕉岭)百人诗会暨首届“仓海诗廊杯”诗词大赛颁奖大会举行 弘扬传统诗词 助力乡村振兴

文/赖嘉年华 图/赖嘉年华



## 一厅办成企业所有事

梅州市政务服务中心启用企业服务厅,持续优化营商环境

文/羊城晚报记者 丘锐妮 危健峰

企业开办0.5天、惠企政策兑现“一站式”办理、1954个市级涉企事项“一窗通办”、首席服务官全程“帮代办”……今年5月,梅州市政务服务中心在实行“大综合”政务服务模式的基础上再次提质增效,将该中心四楼打造成企业服务厅,以企业需求为首要标准,不断推动涉企服务便捷化,实现一厅办成企业所有事。

## 一厅通办 轻松办理涉企事项

宽敞的大厅、舒适的座椅、明确的窗口指示……走进梅州市政务服务中心企业服务厅,所有涉企政务服务事项都可在此办理。该区域分设企业开办服务区、涉企“一件事”主题服务窗口、惠企政策兑现服务区、工程建设服务区、企业代办服务区、企业综合服务区、网上办事自助服务区等。

“我在网上提交了材料,申请通过后就有工作人员通知我过来,不到半个小时我就拿到了营业执照。”刚刚成立一家电子商务公司的90后李小姐说,接下来所有与企业相关的事情都可在此咨询、办理,这给了她很大的创业信心。

据了解,梅州率先实现在梅办企全过程“零收费”且企业开办“照、章、税”全流程压缩至0.5天办结,新开办企业实现当天开工、当天领章、当天领票、当天开始经营。据统计,截至2023年5月,梅州全市企业设立全程网上申办率达99%。

除企业开办速度快外,涵盖自然资源、税务、公积金、发改、住建等47个部门的1954个市级涉企事项均可在“企业综合服务区”这一窗口办结,实行“前台综合受理、后台分类审批、综合窗口出件”,全程无忧办理。

## 精准服务 用心优化营商环境

“请您先在这里稍坐一会儿,我去帮您盖个章。”首席服务官林菲正微笑对前来办理业务的企业工作人员说。据梅州市政

务服务中心相关负责人介绍,企业服务厅配备了四名首席服务官,对进驻梅州市政务服务中心涉企政务服务事项,免费为企业提供精准化、个性化的“一对一”定制式全程帮代办服务;对规模以上企业、招商引资落户梅州的企业以及市政府认定的重点项目(含政府投资项目及社会投资项目),首席服务队伍可提供全程免费上门代办服务。截至2023年5月底,“首席服务官”团队已为672家企业提供“代办”服务,协助企业办理业务1452宗。

“梅州市政务服务中心企业服务厅的服务很贴心、很人性化,值得点赞。”跨境电商企业相关负责人吕燕告诉记者,日前,梅州市商务局主动告知该公司符合一项惠企项目要求,可提供材料进行申请。“我们提交材料时因为种种原因晚了一天,当时我们马上联系梅州市政务服务中心的工作人员,心里是有点担心的,但是我们说明情况后,他们表示非常理解,同时告诉我们不用担心,等收到材料后他们会给我们反馈情况,无论是打电话沟通时的服务态度,还是事后的反馈,我们都非常满意。”

近年来,梅州持续深化“放管服”改革,进一步优化营商环境,推动“行政审批事项100%网上受理、100%网上办结”向纵深开展,推进企业办事“一站式”服务,把企业满意作为优化营商环境的第一标尺,全面提升企业办事体验感和获得感。

“接下来,我们将继续发力政务服务效能提升,主动衔接粤港澳大湾区,全面对标优化营商环境,以高质高效政务服务助推梅州苏区高质量发展。”梅州市政务服务数据管理局相关负责人如是说。

在活动现场,诗词文人上台吟诵诗词作品,引得阵阵掌声。活动以诗会友,诗人间相互欣赏、相互交流。现场还有仓海诗廊歌伴舞表演、精彩的旗袍秀表演、优美动听的客家山歌演唱。国家一级演员徐秋菊献唱了自己作词作曲的客家山歌。

随后,首届“仓海诗廊杯”

## 一二三等奖共9名

诗词大赛赞助人邓崇亮宣读首届“仓海诗廊杯”诗词大赛获奖名单并介绍评奖情况及特色,与会嘉宾为诗词大赛获奖代表颁发荣誉证书及奖金。

据介绍,诗词大赛自2022年7月底至11月20日进行,参赛者通过中国传统诗词即格律诗词的形式,宣传民族英雄丘逢甲,弘扬爱国主义精神,推动

美丽乡村建设。大赛共征集到近800份参赛作品。邀请中华诗词部分编委、广东中华诗词学会和岭南诗社常务理事中的成员、梅州市诗词学会有关人员组成评审小组进行评审。经过认真评审,共评出一等奖1名,奖金10000元;二等奖3名,奖金5000元;三等奖5名,奖金2000元;优秀奖20名,奖金500元。

## 百人诗会第5次走进蕉岭

活动期间还开展了熊东邀诗词讲座,组织诗友走进文人故居、观赏绿水青山,在丘逢甲故居、丘成桐故居、仓海诗廊中采风创作,分享交流创作经验。据了解,这是自2004年蕉岭承办第一届梅州市百人诗会以来该活动第5次走进蕉岭县。梅州素有文化之乡美誉,一直以来诗风兴盛,创作活跃,

化传承载体,让诗词更好地贴近实际、贴近生活、贴近群众。

据悉,举办梅州市百人诗会旨在进一步弘扬中华优秀传统诗词文化,鼓励更多人积极参与到梅州文化事业和文化产业改革发展中来,创作更多凝聚奋进力量、群众喜闻乐见的文艺精品,以文化助力乡村振兴,推动梅州经济社会高质量发展。

汕头海关从源头管理、生产标准、出口通关“全链条”发力,助力辖区预制菜产业高质量发展

## 推动预制菜 走出“国际范”成为“致富菜”

文/图 羊城晚报记者 赵映光 通讯员 刘建群 汪佳 郑侨妍

6月18至19日,首届汕头预制菜美食博览会在潮汕博览中心举行。牛肉丸、丸丸、卤味、粿品等“汕字号”预制菜集体亮相,吸引了众多食客、专业观众、采购商进馆品尝美食、洽谈合作,打造了一场预制菜的美食产业盛宴。

随着“宅经济”的快速发展,便捷美味的预制菜近年来顺势“C位出道”,一大批粤东(包括汕头、潮州、揭阳、汕尾和梅州五市,下同)特色美食品牌纷纷加大投入研发、生产预制菜品,抢滩海外市场。

在粤东特色预制菜抢抓新兴产业“风口”扩大出口、走出“国际范”成为“致富菜”的背后,离不开汕头海关积极落实促进外贸保稳提质系列措施,从源头管理、生产标准到出口通关“全链条”发力,助推“粤东味道”香飘四海的功力。

速度“预”来愈快

梅州是客家人的主要聚居地,也是客家菜之乡,被誉为“世界客都”。以盐焗鸡为代表的客家菜是客家人共同的文化财富,是海内外客人心尖上的共同记忆。

走进位于梅州市梅江区的广东某丰食品股份有限公司生产车间,设备高速运转、工人正在紧张有序忙碌着。经过清洗、腌制蒸煮、包装等一系列严格工序,一只只成品盐焗鸡制作完成。仓库内,客家盐焗鸡、客家腊肠等客家特色食品整齐陈列。近日,经梅州海关检验合格,该公司3吨盐焗鸡即将启程前往海外市场。

熟鸡、腊味等产品的保质期较短,为保证食用口感和风味不变,运输时效极为重要。据介绍,为保障预制菜抢“鲜”出口,汕头海关开展“农食产品通关绿色通道”,设立出口鲜活易腐农产品属地查验绿色通道,实行“5+2”全天候预约通关,叠加优先查验、快查快放等通关便利化措施,安全高效助力客家特色风味预制菜“出山入海”。

“海关的绿色通道,全程‘零延时’、‘零滞留’,为我们出口争取了时间,确保产品能‘原汁原味’到达消费者手中,让我们赢得了更多订单。”上述食品公司的相关负责人李基溢说。

近日,记者走进位于汕头澄海区的广东某丰食品有限公司生产车间,阵阵卤香扑鼻而来,一只只卤水狮头鹅油亮肥美,卤汁鲜香。经过品控、化验、称重、清洗、飞水、卤制、预冷、真空包装、速冻、冷冻贮存等多道工艺流程后,一件件卤鹅预制菜从车间到包装间,再由货车送抵各地,让各地食客足不出户就能品尝到美味卤鹅。

近年来,标准化、规范化、产业化加速了狮头鹅卤制产品的加工,卤鹅预制菜不仅越来越多地出现在各地市民的餐桌上,更借助丰富的华侨华人资源,逐步打开马来西亚、越南、泰国等海外市场。

为助力澄海狮头鹅顺利“出海”,汕头海关多点发力,组织业务骨干实行“一对一”服务,深入企业开展政策宣讲,从备案到通关全流程帮助企业成功开拓国际市场;实行“企业联系人”机制,向企业详细普及卤制狮头鹅出口程序、要求以及国外相关禽类熟食的“准入”标准,精准指导卤鹅食品出口企业建立对应质量体系。同时,该关通过实地调研、集中座谈等形式向地方政府、狮头鹅协会、主要鹅肉制品出口企业广泛收集意见建议,整理报送税政调研报告,为企业争取最大程度的关税优惠。

“在海关指导帮助下,我们不仅持续巩固扩大国际市场份额,而且在研发、品控、供应链管理方



## 汕头澄海: 这场“特殊”的龙舟比赛精彩上演

端午节已过,但在汕头市澄海区上华镇渡头村,还不能听见龙舟竞渡的锣鼓声。这里举行龙舟比赛的日子是周边地区最晚的。6月27日,农历五月初一,渡头村2023年龙舟友谊赛在韩江西溪内围举行,村中20条龙舟在此一较高下。

### 船身短小精悍 两两进行比赛

渡头村的龙舟脱胎于小型农用船,没有栩栩如生的“龙头”“龙尾”,没有载员众多的龙身,船身少见五彩斑斓的漆绘,两头平平、中间凹下,状若织梭,民间俗称为“公鸡船”“无头曰”“草蜢船”。它有较简单的纹理以及类似红头船模样的“眼睛”,其间由木板隔出舱位,供五对桡手就位,加上击鼓、掌舵及敲锣,每船共13人。

27日早晨,西溪内围的堤坝上彩旗飘飘,虽然大雨倾盆,但仍挡不住观众的热情。岸边早已密密麻麻站满了观看比赛的观众,他们从周边地区赶来,在雨中共同目睹这场独特的龙舟比赛。

### 船身短小精悍 两两进行比赛